

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

За рост НДС будут платить потребители, для которых товары продолжат дорожать. Это создает риск снижения потребительского спроса как следствие падения покупательной способности граждан. А резкое сокращение тех, на кого распространяются налоговые льготы и упрощенная система налоговых расчетов, – это прямой удар по малому бизнесу. То есть по самой незащищенной, самой уязвимой части нашей экономики. И по одной из наиболее уязвимых социальных групп общества.

Много того, экономический блок правительства заявил о намерении следом покончить и с освобождением от налогов самозанятых. Тех индивидуальных предпринимателей, которые работают в сфере микробизнеса и чей годовой оборот не превышает 2-5 миллионов.

Изменение налоговых условий для малого бизнеса снижает прибыльность компаний, ориентированных на внутренний рынок. И, в конечном счете, подталкивает большинство из них к банкротству и ликвидации. Это прямой путь к дальнейшему сокращению производства и падению экономики.

Налоговые новации заставят часть предприятий прекратить свою деятельность. Оставшиеся либо поднимут цены на свою продукцию ради компенсации возникших издержек, либо начнут искать способы ухода от налогов. Всё это грозит тем, что налоговая база государства в итоге не расширится, а сократится. И в ближайшие годы фискальные сборы, направляемые в бюджет, не увеличатся, как нам обещают, а уменьшатся.

А для поддержания расходов бюджета хотя бы на сегодняшнем уровне придется и дальше наращивать его дефицит, и так приближающийся к шести триллионам.

Какого же роста расходов бюджета правительство рассчитывает добиться благодаря дальнейшему опустошению карманов граждан? Каким увеличением вложений государства в важнейшие сферы обещают обернуться налоговые маневры экономических «стратегов»?

Ожидаемые расходы бюджета в текущем году – 42,8 триллиона. На 2026-й, согласно проекту бюджета, запланирован их рост до 44 триллионов. То есть на 1,2 триллиона – на 2,8%. Таким образом, он в 2026-м отстанет даже от официально прогнозируемой инфляции. Это значит, что в реальном выражении расходы бюджета в следующем году будут ниже, чем в нынешнем. В 2027 году правительство планирует увеличить расходы на два триллиона по сравнению с 2026-м. Этот рост превысит официальную инфляцию – но лишь на полпроцента. То есть, по сути, расходы не увеличатся. А реальная инфляция, в чём не сомневается большинство специалистов, при этом существенно превысит официально прогнозируемую.

Но на деле даже условного роста бюджетных расходов может не быть, если полагаться на сомнительные налоговые манипуляции, бывшие по самым малоимущим, не находя более достойных и надежных источников пополнения казны. И обрекая государство на постоянное увеличение займов для затяжных дыр. А сам бюджет – на **дальнейший рост расходов на обслуживание государственного долга, который в нынешнем проекте, как и в предыдущих, остается на рекордном уровне. В 2026 году эти расходы достигнут 3,9, а в 2028-м превысят 4,5 триллиона рублей.** То есть будут составлять без малого десятую часть бюджетных трат.

Так может выглядеть только бюджет социально-экономической капитуляции, а не бюджет Победы, который мы обязаны сформировать.

Финансирование кризиса

Необходимо еще раз подчеркнуть: этот проект бюджета верстается на фоне более чем трехкратного снижения темпов роста экономики, падения производства в большинстве отраслей и продолжающегося роста цен. И авторы этого документа обязаны были рассматривать в качестве его главной цели стимулирование экономического подъема и роста благосостояния людей. Но сверстанный ими бюджет принципиально далек от этого. В нем нет серьезных ориентиров на мобилизацию наших ресурсов и на развитие. И никакой убедительной основы для них.

Комментируя внесение бюджета в правительство, руководство Министерства финансов заверило: главные приоритеты, отраженные в важнейшем для страны документе, – это социальные обязательства, национальная безопасность, поддержка ветеранов специальной военной операции и достижение президентских целей развития. Это можно только приветствовать. Как и то, что на 2026 год заложен почти десятипроцентный рост расходов по разделу «Национальная экономика». А в 2028 году они должны составлять на четверть больше, чем в 2025-м. Но что конкретно скрывается за этими цифрами, если при детальном рассмотрении планов по финансированию ключевых экономических направлений обнаруживается: их поддержка урезается практически поголовно!

В течение предстоящей трехлетки почти вдвое сокращается финансирование нацпроекта «Эффективная и конкурентная экономика» – ключевого среди связанных с задачами нашего экономического развития.

Стратегически важнейшую программу «Развитие авиационной промышленности» тоже обрекают на урезание в ближайшие два года.

На прошедшем в начале октября заседании комитета Совета Федерации по экономической политике глава Росавиа-

ции Дмитрий Яров заявил: к 2030 году российский авиарак может сократиться на 40%. Но даже такие прогнозы не останавливают авторов бюджета от решений, способствующих дальнейшему удушению отечественной авиации.

Они, по сути, лишают ее шансов на возрождение, стратегически необходимое стране. А сами при этом прогнозируют мифический скорый подъем экономики.

Рост, которому попросту неоткуда взяться при такой бюджетной политике.

Планируется существенно ужать и программу «Развитие энергетики» – почти вдвое к концу бюджетной трехлетки.

Особым среди промышленных

программ стоит «Развитие электронной и радиоэлектронной промышленности», бюджет которой обещает вырасти в 2026-м вчетверо. КПРФ настойчиво добивалась принципиального усиления поддержки этого направления, где у нас обозначилось опасное отставание. В том числе и на полях военных сражений. И наши усилия увенчались успехом.

Но внушительный рост финансиро-

вания отдельной, пусть и очень важной программы, увы, не исправляет общую ситуацию, когда по другим стратегическим направлениям наносится жестокий финансовый удар. И прежде всего это

то предложенный нам бюджет таким задачам отвечать не может.

10 лет назад средняя зарплата учителя отставала от средней по стране на 4%. Сегодня отстает на 29%. 12 лет назад расходы на образование составляли 5% бюджета. Сегодня скатились уже до 3,8%. Это недопустимая ситуация, прямо противоречащая как социальным обещаниям власти, так и задаче повышения качества образования, без решения которой технологическое прорыва добиться нельзя.

Если бюджет будет принят в его нынешнем виде, мы не сможем решить эти проблемы с его помощью.

На первый взгляд, позитивной оценки заслуживают заявленные в проекте планы увеличения финансирования по разделу «Образование». В 2026-м оно должно вырасти на 10,6%. В 2027-м – еще на 7,8%. В 2028-м – еще на 8,3%. Но при этом и к концу следующей трехлетки расходы на образование едва превысят 4% от общей суммы расходов бюджета. В то время как для полноценного финансового обеспечения этой сферы на нее необходимо направлять не менее 7% бюджетных средств. А выдающийся советский опыт напоминает нам о том, что в послевоенном СССР на ее поддержку

затрачивалось гораздо больше.

При этом бюджетные

расходы на науку и инновации

вновь урезаются даже в номинальном выражении.

Перед нами проект бюджета, прямо

способствующий дальнейшему скро-

щению числа больниц и поликлиник.

Наращанию кадрового дефицита в ме-

дицинской сфере. Ухудшению качества

диагностики и профилактики тяжелых

заболеваний. Сохранению стратегически опасной зависимости от импортных лекарств, которой способствует фактическое изъятие из бюджета такого направления, как развитие отечественной фармацевтики.

Второе: составители бюджета

по-прежнему рассматривают в качестве

источника его «оптимизации» в первую

очередь фискальные и прочие мани-

пуляции, опускающие карманы ма-

лоимущих. А в качестве источника до-

полнительных доходов – средства тех,

у кого их меньше всего. И старательно

игнорируют возможность пополнения бюджета за счет самых богатых.

Мы в очередной раз видим политику,

вытекающую из олигархического кур-

са. И вырастающий из него бюджетный

проект.

Категорически отвергая такую поли-

тику и настаивая на том, что в нынеш-

них военных условиях она фактически

играет на стороне наших противников,

КПРФ и народно-патриотические силы

при этом предлагают свою убедитель-

ную альтернативу. Это наша програм-

ма социального, экономического, науч-

ного и духовного возрождения страны

– Программа Победы. И наш Бюджет Развития, который является ее составной частью. Он позволит увеличить средства в государственной казне минимум на 10 триллионов – на четверть.

Назову лишь некоторые меры, которые позволяют сделать это уже в краткосрочной перспективе!

В проекте на предстоящую трехлетку продолжает сохраняться крайне негативный симптом, отличающий бюджетную политику на протяжении десятилетий. Это постоянное сокращение расходов бюджета относительно ВВП. То есть относительно того совокупного богатства, которое производят страны. В нынешнем году этот показатель сократился с 20% 2024-го до 19,7%. В 2026-м он сократится до 18,7%. В 2027-м – до 18%. В 2028-м – до 17,9%. Если бы в следующем году в бюджет аккумулировались хотя бы те же 20% ВВП, что и в 2024-м, это дало бы ему прибавку в два с лишним триллиона рублей.

Правительство настаивает, что один из важнейших источников пополнения казны – это рост потребительского спроса. Спорить с этим невозможно. Но существенное увеличение спроса становится реальностью, а не фантазии про- гностиков, только при условии увеличения доходов трудящихся. А оно достигается лишь в том случае, если более

справедливым становятся распределение результатов вложенного ими труда.

Именно такая справедливость лежит в основе работы наших народных предприятий, которые даже в нынешних сложнейших условиях не только показывают лучшие производственные результаты. Они платят работникам зарплату, значительно превышающую среднюю по стране. Обеспечивают их жильем и социальными льготами, а их детей – лучшими условиями обучения и отдыха. Вот почему на фоне общего катастрофического падения рождаются на этих предприятиях так много счастливых многодетных семей.

Если бы этот опыт был распространен на всю Россию, результатом стал бы и демографический подъем, и увеличенный рост промышленного производства и ВВП, и приток в бюджет государства дополнительных триллионов доходов. Но для этого нужно вытащить малый бизнес в тень, третируя его новыми налоговыми ужесточениями, а стимулировать его активную и легальную работу льготами и другими мерами поддержки. Именно такая политика, а не грабительские поборы, разрушающие этот сектор, привела бы к стабильному дополнительному поступлению в бюджет.

Правительство настаивает, что один из важнейших источников пополнения казны – это рост потребительского спроса. Спорить с этим невозможно. Но существенное увеличение спроса становится реальностью, а не фантазии про- гностиков, только при условии увеличения доходов трудящихся. А оно достигается лишь в том случае, если более

справедливым становятся распределение

результатов вложенного ими труда.

Дивиденды тех, кто баснословно бо-

гатеет, эксплуатируя ресурсы страны,

по-прежнему облагаются минимальным

15-процентным налогом. Если бы с их

доходов в казну взымалось хотя бы в

два раза больше, как во многих странах

мира, бюджет получил бы гигантскую

прибавку.

В военных условиях власть не раздумывала на такие меры даже в цитадели рыночного капитализма – в Соединенных Штатах. В разгар Первой мировой войны вышел на первое место в «золотом» списке «Форбс», а о том, что эти гигантские средства направлены на безопасность Державы. На укрепление обороноспособности страны.

На инвестиции в экономику. На развитие социальной сферы, строительство жилья. На достойную поддержку материнства, детства и пенсионеров. На наш уверенный подъем.

На нашу долгожданную победу.

Если бы собственность, которой они

распоряжаются и благодаря которой бо-

гатеют, была в руках государства, то мы

читали бы новости не о том, кто из наших

богачей вышел на первое место в «золотом» списке «Форбс», а о том, что эти

гигантские средства направлены на без-

опасность Державы.

На укрепление обороноспособности страны.

На инвестиции в экономику.

На развитие социальной сферы.

На достойную поддержку материнства, детства и пенсионеров.

На наш уверенный подъем.

На нашу долгожданную победу.

Наша долгожданная победа.

[View all posts](#) | [View all categories](#)

Алексей ЛЕСКИН

Наследие

Падіння легендарного Команданте

Форум левых сил из 100 стран в Мексике

В работе семинара «Партии и новое общество» по поручению ЦК КПРФ принял участие член ЦК КПРФ, первый секретарь Самарского областного комитета КПРФ Алексей Владимирович Лескин. Корреспондент «Советской России» побеседовал с ним о том, что происходило на этом мероприятии, что думают в мире о России и СВО, и почему миллионы людей на планете уверены – только социалистический путь развития государства несет народам мира процветание и развитие.

— Алексей Владимирович, скажите об истоках этого форума, кто был инициатором его создания? Ведь это собирающие сторонников социализма появилось

— что известно любым в Латинской Америке про СВО? Как там к этой операции относятся?

– Надо понимать, что иностранцам поступает либо искаженная информация, либо переработанные прозападными масс-медиа сюжеты, сделанные не в пользу России. Как пример: делая пересадку в Стамбуле, в аэропорту я уви-

динения левых сил, потому что в Советской России сейчас происходит трагедия и там идут серьезные политические изменения. Было принято решение на территории Мексики ежегодно собирать левые силы всего мира. Сегодняшний 29-й форум — это прямое наследие политики Фиделя Кастро. Казалось бы, Куба — страна небольшая, вечно в хронической блокаде США, однако настолько энергично работает, продолжает продвигать идеи социальной справедливости, и другие страны соглашаются и помогают в этом деле. Представьте себе, как непросто было мексиканским товарищам сохранить и развивать этот форум, учитывая близость США, которые, как мы знаем, всегда вмешиваются в дела суверенных государств, сея на их территории нестабильность.

— Что известно людям в Латинской Америке про СВО? Как там к этой операции относятся?

– Надо понимать, что иностранцам поступает либо искаженная информация, либо переработанные прозападными масс-медиа сюжеты, сделанные не в пользу России. Как пример: делая пересадку в Стамбуле, в аэропорту я уви-



The image shows a bronze relief sculpture of a young man's face, identified as Vasya Korobko, mounted on a white stone pedestal. The relief is circular and depicts a young man with short hair, wearing a military-style cap and a jacket. Below the pedestal is a plaque with the name "ВАСЯ КОРОБКО" inscribed on it, flanked by a five-pointed star and a stylized flame or torch.

практически принятый в привычку непосредственно три были спущены на один плот ка вырвать смог.

А потом... потом его пулемёт умолк навсегда...

Погиб «самый опасный пионер» 1 апреля 1944 года при выполнении очередного задания в Белоруссии. Погиб как герой, как настоящий солдат. Ему было всего 17 лет.

«Партийны» И с

Подразделения Красной армии «Командование» не до конца понимают, что такое несокрушимая сила.

СТВЕННЫЕ ЗАПИСКИ 15

● ● ●

Вот как вспоминали о нем бойцы.
Дважды Герой Советского Союза
Алексей Фёдоров:
«Двужильный. Такому никакие
испытания не страшны. Спит на
мокрой земле и вскакивает свежий,

мокрой земле и вскакивает свежий, как огурчик. Стоит на посту несколько часов кряду и не жалуется. На переходах всегда весел и других веселит шуткой. Таким был у нас Вася Коробко».

Фёдор Иванович Коротков, командир соединения имени Попудренко:
«Я навсегда запомнил нашу последнюю встречу с Васей Коробко.

частями Советской Армии. Я сказал Алексею Фёдоровичу Фёдорову:

— Васе Коробко нужно учиться, Алексей Фёдорович. Рекомендуйте его в су-

– Дело говоришь, – согласился Фёдоров.

«фотолаборатория», ворвался Коробко. Я и слова не успел ему сказать, как он подлетел ко мне, схватил за гимнастёрку и с силой дёрнул на себя. Он заикался:

«ЧИНИКОВ

ле, нет мне покоя!»

Много замечательных подвигов совершил во имя любимой Родины юный герой. За мужество и геройзм, проявленные в борьбе с фашистами, Василий Иванович Коробко был награждён орденом Ленина, орденом Красного Знамени, орденом Отечественной войны I степени, медалью «Партизану Отечественной войны» I степени.

Подвиг юного партизана Василия Коробко стал одним из множества «камней», из которых в течение долгих четырех лет строилось несокрушимое здание Великой Победы.

Социальная хроника 2025

Бедные семьи

Семьи с детьми имеют больший риск бедности, чем остальные россияне. Об этом свидетельствует исследование РАНХиГС, опубликованное в журнале «Демографическое обозрение». Наиболее уязвимыми оказываются семьи, в которых старшему ребёнку от семи до пятнадцати лет. Для них показатели риска в 1,8 раза выше обычного. При этом уже в момент рождения первого ребёнка уязвимость семьи увеличивается в 1,3 раза, а с его возрастом ситуация лишь ухудшается. Неполные семьи с ребёнком школьного возраста в два раза вероятнее, чем остальные граждане, подвержены риску бедности.

Поступление в ВУзы

Минобрнауки предлагает разрешить поступающим в ВУзы предъявлять результаты четырёхгодичного Единого госэкзамена предмета. Как заявил глава ведомства Валерий Фальков, министерство хочет дать возможность поступающим на инженерно-технические специальности предъявлять в добровольном порядке результаты четвёртого ЕГЭ, который бы давал дополнительные баллы при поступлении в ВУзы. Например, абитуриент, предъявивший помимо обязательных русского языка и математики результаты по информатике и физике, смог бы, согласно предложению Минобрнауки, получить до 25 дополнительных баллов.

Защита Госуслуг

На портале Государственных услуг появился новый способ защиты аккаунтов. Пользователь сможет выбрать так называемый доверенный контакт – близкого человека, имеющего подтверждённый аккаунт на Госуслугах, которому будет приходить дополнительный код в случае смены пароля. Это позволит обезопасить учётную запись в случае, если мошенники получат доступ к телефону владельца аккаунта или же человек будет находиться под влиянием аферистов. Доверенным лицом можно будет назначить любого совершеннолетнего гражданина России, имеющего подтверждённую учетную запись на Госуслугах, в его личном кабинете должны быть указаны актуальные сведения о паспорте РФ и номере телефона. Для этого понадобится, чтобы человек подтвердил запрос в своём аккаунте. Отключить доверенный контакт можно будет в любой момент.

Лишние ВНЖ

МВД аннулировало более двух тысяч разрешений на проживание иностранцам из-за фиктивных браков. Это в десять раз больше, чем годом ранее. Как сообщила официальный представитель МВД Ирина Волк, с начала года полиция аннулировала 765 разрешений на временное проживание и 1545 видов на жительство, которые были выданы на основании ранее заключенного брака с гражданином Российской Федерации, в связи с расторжением таких браков после получения миграционного статуса.

Москва: взыскания с мошенников

В столице с начала этого года было заявлено более 1,6 тысячи исков на сумму более 1,2 миллиарда рублей в интересах жертв телефонных мошенников. Из этого 1540 исков были направлены в отношении «дропперов», то есть подставных лиц, на чьи счета поступили похищенные мошенническим путем деньги. Остальные иски касались оспаривания заключенных под влиянием обмана сделок, в том числе по продаже квартир и по кредитным договорам.

Магаданская область: долги по зарплатам


Евгений Курков/ИТАР-ТАСС

В Сеймчане 90 работников ресурсоснабжающей компании были вынуждены через надзорные органы добиваться положенных выплат. Проверка исполнения трудового законодательства на муниципальном унитарном предприятии «Сеймчан-теплосеть» выявила, что за первую половину сентября 2025 г. перед 90 работниками образовалась задолженность по выплате заработной платы, отпускных и расчетов при увольнении в размере свыше 3,4 млн рублей. Только после вмешательства прокуратуры задолженность перед работниками была полностью погашена. Отметим, что, согласно открытым данным, организация, учреждённая районной администрацией, со 2 июня этого года была признана банкротом и в отношении её открыто конкурсное производство.

Подготовила
Мария СЕРГЕЕВА

Минобороны России сообщает

Цели спецоперации будут достигнуты

Подразделения группировок войск «Север»

улучшили тактическое положение, наехали поражение формированиям трех механизированных бригад, штурмового полка ВСУ и бригад тероборон в районах населенных пунктов Корчаковка, Павловка, Пролетарское, Кондратовка, Варачино и Садки Сумской области. На Харьковском направлении наехено поражение подразделениям мотопехотной бригады ВСУ в районах населенного пункта Волчанска Харьковской области. ВСУ потеряли до 190 военнослужащих, семь боевых бронированных машин, зенитный ракетный комплекс, зенитную самоходную установку Gepard производства ФРГ, 10 автомобилей и два орудия полевой артиллерии западного производства. Уничтожены две станции радиоэлектронной борьбы и три склада материальных средств.

Подразделения группировок войск «Запад»

заняли более выгодные рубежи и позиции. Нанесли поражение живой силе и технике трех механизированных, штурмовых, егерских, двух штурмовых, двух десантно-штурмовых бригад ВСУ и бригады нацгвардии в районах населенных пунктов Шайковка, Моковка, Петровка, Купянск Харьковской области и Дробышево Донецкой Народной Республики. Потери противника составили до 220 военнослужащих, пять боевых бронированных машин, 26 автомобилей, артиллерийское орудие. Потери украинских во-

электронной борьбы и четыре склада боеприпасов.

Подразделения «Южной» группировки войск улучшили положение по переднему фронту. Нанесли поражение подразделениям шести механизированных и десантно-штурмовой бригад ВСУ, бригады морской пехоты, бригады тероборон и бригады нацгвардии в районах населенных пунктов Славянск, Степановка, Иванополье, Северск, Бересток, Кондратовка и Константиновка Донецкой Народной Республики. Противник потерял свыше 175 военнослужащих, боевую бронированную машину HMMWV производства США и бронеавтомобиль «Казак», 18 автомобилей и три артиллерийских орудия. Уничтожены две станции радиоэлектронной борьбы и три склада материальных средств.

Подразделения группировок войск «Центр»

в результате активных наступательных действий освободили населенный пункт Новопавловка Донецкой Народной Республики. Нанесли поражение живой силе и технике шести механизированных, штурмовых, егерских, двух штурмовых, двух десантно-штурмовых бригад, штурмового полка ВСУ, двух бригад морской пехоты, бригады тероборон и трех бригад нацгвардии в районах населенных пунктов Белицкое, Новониколаевка, Дмитровка, Красноармейск Донецкой Народной Республики, Владимировка и Новоподгородное Днепропетровской области. Потери украинских во-

оруженных формирований составили более 460 военнослужащих, два бронеавтомобиля «Казак», пять автомобилей и два орудия полевой артиллерии.

Подразделения группировок войск «Восток» продолжили продвижение в глубину обороны противника и завершили освобождение населенного пункта Алексеевка Днепропетровской области. Нанесено поражение формированиям двух механизированных бригад, двух штурмовых полков ВСУ и двух бригад тероборон в районах населенных пунктов Новое, Новоуспеновское, Успеновка, Полтавка Запорожской области, Даниловка, Приолье и Коломийцы Днепропетровской области. Противник потерял свыше 175 военнослужащих, боевую бронированную машину Gepard производства ФРГ, 10 автомобилей и два орудия полевой артиллерии западного производства. Уничтожены две станции радиоэлектронной борьбы и три склада материальных средств.

Подразделения группировок войск «Днепр»

нанесли поражение живой силе и технике тяжелой механизированной, механизированной бригад, двух бригад береговой обороны ВСУ и двух бригад тероборон в районах населенных пунктов Ольговка, Антоновка Херсонской области, Приморское и Орехов Запорожской области. Уничтожено до 80 украинских военнослужащих, 14 автомобилей, пять орудий полевой артиллерии, включая две 155-мм гаубицы M777 производства США и 155-мм самоходную артиллерийскую

становку «Богдана», а также станция радиоэлектронной борьбы и склад боеприпасов.

Оперативно-тактической авиацией, ударными беспилотными летательными аппаратами, ракетными войсками и артиллерией группировок войск Вооруженных Сил Российской Федерации нанесено поражение объектов энергетики, обеспечивающим работу предприятий ВПК Украины, транспортной инфраструктуры, используемых в интересах ВСУ, складам боеприпасов, местам хранения беспилотных летательных аппаратов дальнего действия, а также пунктам временной дислокации украинских военных формирований и иностранных наемников в 145 районах.

Подразделения группировок войск «Днепр»

нанесли поражение живой силе и технике тяжелой механизированной, механизированной бригад, двух бригад береговой обороны ВСУ и двух бригад тероборон в районах населенных пунктов Ольговка, Антоновка Херсонской области, Приморское и Орехов Запорожской области. Уничтожено до 80 украинских военнослужащих, 14 автомобилей, пять орудий полевой артиллерии, включая две 155-мм гаубицы M777 производства США и 155-мм самоходную артиллерийскую

становку «Богдана», а также станция радиоэлектронной борьбы и склад боеприпасов.

Оперативно-тактической авиацией, ударными беспилотными летательными аппаратами, ракетными войсками и артиллерией группировок войск Вооруженных Сил Российской Федерации нанесено поражение объектов энергетики, обеспечивающим работу предприятий ВПК Украины, транспортной инфраструктуры, используемых в интересах ВСУ, складам боеприпасов, местам хранения беспилотных летательных аппаратов дальнего действия, а также пунктам временной дислокации украинских военных формирований и иностранных наемников в 145 районах.

Средствами противовоздушной обороны сбиты восемь управляемых авиационных бомб и 142 беспилотных летательных аппаратов самолетного типа.

Всего с начала проведения специальной военной операции уничтожено:

- 667 самолетов
- 283 вертолета
- 90 281 беспилотный летательный аппарат
- 632 зенитных ракетных комплексов
- 25 518 танков и других боевых бронированных машин
- 1600 боевых машин реактивных систем залпового огня
- 30 478 орудий полевой артиллерии и минометов
- 44 011 единиц специальной военной автомобильной техники.



Александр Полегенько/TASS

В.Ю. КАТАСОНОВ, профессор

Канадский парадокс золота добывается много, а в резервах его «ноль»

Канада традиционно входит в топ-5 стран по величине добываемого золота. Так, в 2024 году она занимала в рейтинге золотодобывающих стран четвертое место (после Австралии с показателем 290 тонн и перед США с показателем 160 тонн). Объем добываемого в прошлом году золота в Канаде составил 200 тонн, или 6,1% мировой добычи драгоценного металла. Примерно столько же было добыто в 2022 и 2023 годах.

В этом столетии минимальный объем добычи золота в Канаде был зафиксирован в 2009 году – 94,9 т; максимальный – в 2021 году – 222,5 т. Одним словом, страна кленового листа – мощная золотодобывающая страна.

При этом Канада также импортирует золото. Причем в больших объемах. Так, в 2023 году она ввезла золота на сумму 17,7 млрд долларов США по сравнению с 14,6 млрд долларов США в 2022 году. Почти весь импорт золота приходится на необработанный метал. В 2023 году Канада импортировала 278 тонн необработанного золота на сумму 17,5 млрд долларов. Это на 4% меньше по количеству и на 22% больше по стоимости по сравнению с 2022 годом.

Стомость экспорта необработанного золота в 2023 году составила 27,4 млрд долларов США, увеличившись с 20,6 млрд долларов США в 2022 году. В физическом выражении экспорт необработанного золота из Канады увеличился до 336 тонн в 2023 году по сравнению с 291 тонной в 2022 году. В 2023 году Канада экспортировала в США более 133 тонн золота (более 37% от общего объема экспорта золота Канады); экспорт в Великобританию составил 100 тонн (28% экспорт золота). К другим крупным покупателям канадского золота относятся Швейцария (доли 14,5%) и Гонконг (12,3%).

Чистый экспорт необработанного золота из Канады (экспорт минус импорт) в 2023 году составил 58 тонн. Если исходить из того, что в 2023 году в Канаде было добыто около 200 тонн золота драгоценного металла, то прирост золотых запасов страны кленового листа в указанном году составил 142 тонны.

В 2022 году импорт золота Канадой составил 65 тонн, экспорт – 140 тонн. Чистый экспорт – 75 тонн. Учитывая, что в указанном году в Канаде было добыто около 200 тонн золота драгоценного металла, можно оценить прирост золотых запасов в 125 тонн.

Получается, что только за два года (2022 и 2023) прирост золотых запасов страны кленового листа составил 267 тонн. По итогам 2024 года пока нет достаточно данных для того, чтобы оценить изменение золотых запасов Канады в физическом выражении. Но очевидно, что также был прирост. Никак не менее 100 тонн.

Куда растекается этот прирост? Говорят, что канадцы любят золото. Причем не в форме ювелирных изделий, а в виде инвестиционного металла. То есть золото оседает в домашних хозяйствах. Так, в 2021 году сообщалось, что Королевский монетный двор Канады отчеканил самые большие в своей истории золотые монеты весом десять килограммов. И все они были раскуплены. В 2023 году торговая сеть Costco предложила золотые слитки весом в одну унцию (получившие название «золотые батончики»), что вызвало ажиотаж среди покупателей. Спрос был таким высоким, что сеть даже ограничила продажи: разрешалось приобретать не более двух слитков в неделю.

Логично предположить, что происходит прирост золотых запасов Канады, а значит, золото в Канаде не довелось своих золотых запасов в нулевой отметке. А ведь когда-то Канада имела весьма солидный официальный золотой резерв. Максимум пришелся на 1955 год – 1088 тонн. Впрочем, спустя десять лет, в 1965 году, его величина находилась около отметки 1000 тонн. С 1980 года власти начали распродавать золото, конвертируя его в доллары США и другие резервные валюты. Но в первом десятилетии 1990-х годов Канада перешла на золото-долларовый стандарт. К концу 1990-х годов золотые запасы Канады сократились до 120 тонн. В 2000 году Канада вновь вернулась к золото-долларовому стандарту, но в 2008 году золотые запасы Канады снова сократились до 100 тонн.

Я уже неоднократно писал о том, что с 1980 года некоторые Центробанки открыто, а некоторые скрыто стояли против золота. Они делали это по команде «сверху» (эксперты называют это мифовым «золотым картелем») для того, чтобы сдержать рост цен на драгоценный металлы и не допустить краха доллара США как мировой валюты. Напомню, что в январе 1980 года цена золота достигла отметки 850 долларов за тройскую унцию. Если перевести в нынешние доллары, то это будет 5-6 тысяч долларов. Банк Канады был одним из наиболее послушных и начал распродажу золота.

В конце 1990-х годов на смену тайной группировке золотого картеля пришла официальная группировка золотого картеля из Центробанков мира. В течение трех последних полных лет (2022–2024 гг.) чистые покупки драгоценного металла Центробанками превышали 1000 тонн в год.

По данным на 23 июля 2025 года, объем официальных международных золотых резервов Канады – 127,73 млрд долларов США. Вот их состав (млрд долл. США): Доллар США – 67,24. Другие иностранные валюты – 31,17. Специальные права заимствования (SDR) – 23,23. Резервная позиция в МВФ – 4,00.

Другие активы – 2,09. Итак, 53% всех официальных международных золотых резервов Канады приходится на доллар США. Весьма странная структура золотых резервов, порождающая большие убытки. Так, по итогам первого полугодия 2025 года индекс американского доллара (расчитывается с помощью корзины валют) упал на 10 процентов.

Это самое глубокое полугодовое падение с тех пор, как начал рассчитывать индекс доллара. А вот цена золота за первое полугодие 2025 года выросла на 26%. Если бы вместо доллара было золото, то удалось бы не только избежать убытков, связанных с ослаблением доллара, но и получить большую прибыль от удорожания драгоценного металла. Банк Канады могли бы не желать раскрывать свою странную лог

Выставка в Госдуме, посвященная юбилею М.И. Калинина



— КАЛЕЙДОСКОП —

МГУ занял 17-е место в мировом рейтинге вузов «Три миссии университетов»

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова занял 17-е место в девятом выпуске глобального рейтинга «Три миссии университета», сохранив за собой с 2024 года лидерство среди российских вузов. Второе место по стране занял Санкт-Петербургский государственный университет, поднявшийся на 47-е место.

В тройке российских лидеров также Московский физико-технический институт (переместившись с 54-го на 59-е место). В 2025 году в рейтинге вошли 2000 университетов из 112 стран мира, в том числе 156 – из России. В новый выпуск «Три миссии университета» вошли вузы из всех федеральных округов. Лидерство в рейтинге второй год удерживает Массачусетский технологический институт, сместивший в 2024 году Гарвардский университет с первого места. Следом за Гарвардом идут британские вузы Оксфорд и Кембридж. Пятое место – за Стэнфордским университетом.

Московский международный рейтинг «Три миссии университета» – академический рейтинг, который впервые оценивает все три ключевые миссии университета: образование, науку и взаимодействие с обществом. Формирование рейтинга инициировано Российской ассоциацией ректоров в соответствии с поручением президента.

Сейсмологи предупредили о риске крупнейшего землетрясения в США

Оно может произойти в зоне субдукции (зоне, где проходит граница сходящихся литосферных плит) Каскадия вдоль побережья Тихого океана. Ученые из Университета штата Орегон предполагают, что Каскадия связана с соседним разломом Сан-Андреас и землетрясение в одной из этих зон может провоцировать толчки в другой. Одновременный сдвиг обеих зон способен привести к крупнейшей катастрофе в истории континента, считает ведущий автор исследования профессор Крис Голдфингер. Зона Каскадия тянется от острова Ванкувер в Канаде до Северной Калифорнии. Изучив отложения с морского дна, исследователи пришли к выводу, что за последние 2500 лет во всем крупнейших землетрясений в Каскадии сопровождались толчками в Сан-Андреасе. Сейсмолог Калифорнийского технологического института Люси Джонс сказала, что связь между двумя зонами выглядит убедительной. Тем не менее она считает, что нужны дополнительные статистические подтверждения. По словам Джонс, ученые склонны переоценить закономерности.

В московском метро появились акустические кабинки для работы и звонков в тишине

На пересадочных узлах станций «Комсомольская», «Кольцевая» линии метро и «Нижегородская» появились кабинки из звукоглощающего материала. Они рассчитаны на одного человека и оснащены разъемами USB и Type-C. «В современном мире люди работают из любой точки, а не только в офисах, и нам важно следовать этой тенденции. Именно поэтому мы приступаем к тестированию акустических кабин в метро: при необходимости там можно поработать или провести телефонные переговоры в тишине. Выбираем места для кабин таким образом, чтобы они стали востребованными, но не мешали пассажирам. Если бесшумные пространства будут пользоваться популярностью, видим их и на других станциях», – отметил заместитель мэра Москвы по вопросам транспорта и промышленности Максим Ликсутов.

ПЯТНИЦА, 24 октября

03:45 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (16+)

04:45 «ВРЕМЯ ВЫБРАЛО НАС» 1-5 СЕРИЯ (12+)

06:30 Лучше за 10 лет Специальный репортаж «В чай карман капает?» (12+)

07:10 «Китай сегодня» Телевизионный сериал «Ма Цзудун» 11–12 серии (12+)

09:00 Мультипликационный фильм «Соломенский бычок» (6+)

09:10 Мультипликационный фильм «У страха глаза велики» (6+)

09:20 Мультипликационный фильм «Гуси-лебеди» (6+)

09:40 Мультипликационный фильм «В лесной чаще» (6+)

10:00 Информационная программа «Темы дня» (16+)

10:15 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (16+)

11:15 Специальный репортаж «Заброшенные Шахты» (12+)

11:35 «ВОСЕННАДЦАТЫЙ ГОД» (12+)

12:00 «ВРЕМЯ ВЫБРАЛО НАС» 2 СЕРИЯ (12+)

13:30 «ВРЕМЯ ВЫБРАЛО НАС» 1 СЕРИЯ (12+)

14:50 «АДМИРАЛ УШАКОВ» (12+)

16:45 Мультипликационный фильм «Птичка Таря» (6+)

16:55 Мультипликационный фильм «Сестрица Аленушка и братец Иванушка» (6+)

17:05 Мультипликационный фильм «Скорая помощь» (6+)

17:15 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (16+)

18:15 Мультипликационный фильм «Свет «Красного маяка»» (12+)

18:35 «ВОСЕННАДЦАТЫЙ ГОД» (12+)

20:30 «ВРЕМЯ ВЫБРАЛО НАС» 3 СЕРИЯ (12+)

22:00 Информационная программа «Темы дня» (16+)

22:25 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (16+)

23:10 Специальный репортаж «За чистоту нашей памяти» (12+)

23:35 «Китай сегодня» Телевизионный сериал «Ма Цзудун» 9–10 серии (12+)

1:30 Специальный репортаж (12+)

2:00 Информационная программа «Темы дня»

2:15 «СЕСТРЫ» (12+)

2:30 «ВОСЕННАДЦАТЫЙ ГОД» (12+)

2:45 «ХМУРОЕ УТРО» (12+)

2:55 «КИТАЙ СЕГОДНЯ» Телевизионный сериал «Ма Цзудун» 11–12 серии (12+)

0:30 Специальный репортаж (12+)

0:20 Информационная программа «Темы дня»

0:25 «НА ПОПУЛЯРНОМ В ПАРИЖ» (12+)

0:35 «ВРЕМЯ ВЫБРАЛО НАС» 4–5 СЕРИЯ (12+)

0:45 «ХМУРОЕ УТРО» (12+)

0:55 «ГЛАУБЫЕ ДОРОГИ» (12+)

1:05 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (16+)

1:25 Специальный репортаж «Заброшенные Шахты» (12+)

1:45 «ХМУРОЕ УТРО» (12+)

1:55 «ЗИМНИЙ ВЕЧЕР В ГАГРАХ» (12+)

2:05 «МИСТЕР ИКС» (12+)

22:00 Информационная программа «Темы дня»

22:20 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (16+)

23:10 Специальный репортаж «Хроники времена пенсионной реформы» (12+)

23:20 КО ДНЮ РОЖДЕНИЯ АКАДИЯ РАЙКИНА... «Мы с Вами где-то встречались» (12+)

01:25 Специальный репортаж (12+)

02:00 Информационная программа «Темы дня»

02:15 «НА ПОПУЛЯРНОМ В ПАРИЖ» (12+)

02:30 «ВОСЕННАДЦАТЫЙ ГОД» (12+)

02:45 «ХМУРОЕ УТРО» (12+)

02:55 «КИТАЙ СЕГОДНЯ» Телевизионный сериал «Ма Цзудун» 9–10 серии (12+)

03:15 «ЗИМНИЙ ВЕЧЕР В ГАГРАХ» (12+)

03:30 «ВРЕМЯ ВЫБРАЛО НАС» 5 СЕРИЯ (12+)

04:45 «ГЛАУБЫЕ ДОРОГИ» (12+)

16:25 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (16+)

17:25 Специальный репортаж «Играй, гармонь елецкая» (12+)

18:45 «ХМУРОЕ УТРО» (12+)

20:40 «ВРЕМЯ ВЫБРАЛО НАС» 6 СЕРИЯ (12+)

22:00 Информационная программа «Темы дня»

22:25 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (16+)

23:10 Специальный репортаж «Заброшенные Шахты» (12+)

23:35 «Китай сегодня» Телевизионный сериал «Ма Цзудун» 11–12 серии (12+)

01:30 Специальный репортаж (12+)

02:00 Информационная программа «Темы дня»

02:15 «НА ПОПУЛЯРНОМ В ПАРИЖ» (12+)

02:30 «ВОСЕННАДЦАТЫЙ ГОД» (12+)

02:45 «ХМУРОЕ УТРО» (12+)

02:55 «КИТАЙ СЕГОДНЯ» Телевизионный сериал «Ма Цзудун» 9–10 серии (12+)

03:15 «ЗИМНИЙ ВЕЧЕР В ГАГРАХ» (12+)

03:30 «ВРЕМЯ ВЫБРАЛО НАС» 7 СЕРИЯ (12+)

04:45 «ГЛАУБЫЕ ДОРОГИ» (12+)

16:25 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (16+)

17:25 Специальный репортаж «Крестьянская доля» (12+)

18:45 «ХМУРОЕ УТРО» (12+)

20:40 «ВРЕМЯ ВЫБРАЛО НАС» 8 СЕРИЯ (12+)

22:00 Информационная программа «Темы дня»

22:25 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (16+)

23:10 Специальный репортаж «Заброшенные Шахты» (12+)

23:35 «Китай сегодня» Телевизионный сериал «Ма Цзудун» 9–10 серии (12+)

01:30 Специальный репортаж (12+)

02:00 Информационная программа «Темы дня»

02:15 «НА ПОПУЛЯРНОМ В ПАРИЖ» (12+)

02:30 «ВОСЕННАДЦАТЫЙ ГОД» (12+)

02:45 «ХМУРОЕ УТРО» (12+)

02:55 «КИТАЙ СЕГОДНЯ» Телевизионный сериал «Ма Цзудун» 9–10 серии (12+)

03:15 «ЗИМНИЙ ВЕЧЕР В ГАГРАХ» (12+)

03:30 «ВРЕМЯ ВЫБРАЛО НАС» 9 СЕРИЯ (12+)

04:45 «ГЛАУБЫЕ ДОРОГИ» (12+)

16:25 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (16+)

17:25 Специальный репортаж «Хроники времена пенсионной реформы» (12+)

18:45 «ХМУРОЕ УТРО» (12+)

20:40 «ВРЕМЯ ВЫБРАЛО НАС» 10 СЕРИЯ (12+)

22:00 Информационная программа «Темы дня»

22:25 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (16+)

23:10 Специальный репортаж «Заброшенные Шахты» (12+)

23:35 «Китай сегодня» Телевизионный сериал «Ма Цзудун» 9–10 серии (12+)

01:30 Специальный репортаж (12+)

02:00 Информационная программа «Темы дня»

02:15 «НА ПОПУЛЯРНОМ В ПАРИЖ» (12+)

0